Выступление заместителя руководителя контрольноследственного отдела следственного управления Бартель Юлии Сергеевны, подготовленное для программы "Законное мнение", идущей в прямом эфире "Радио СВ"



Подростковая преступность – это очень страшное социальное явление, и тема борьбы с ней и профилактики преступлений никогда не утрачивает свою актуальность. Подростковый возраст опасен тем, что он является переломным моментом в развитии личности и в это время подростки особенно хотят доказать свою решительность, независимость, взрослость и самостоятельность. Зачастую именно это, вкупе с юношеским максимализмом и какими-либо семейными неурядицами, толкает подростка на отклоняющиеся от нормы поступки и преступления.

- Сколько преступлений совершено несовершеннолетними за последний год?

В 2020 году число возбужденных в отношении несовершеннолетних уголовных дел составило 52, что значительно, на 30 уголовных дел, превысило показатель 2019 года.

По итогам 5 месяцев 2021 года отмечено снижение числа возбужденных в отношении несовершеннолетних дел на 10 %. Так, в следственном управлении возбуждено 26 таких уголовных дел, в то время, как за аналогичный период 2020 года эта цифра составляла 29.

- Какие преступления чаще всего совершают подростки на Камчатке?

Абсолютное большинство совершаемых несовершеннолетними преступлений – это кражи (в том числе в сфере применения ІТ-технологий), угоны транспортных средств и грабежи. Чуть меньше совершается преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств.

Подавляющее число преступлений совершается лицами мужского пола в возрасте от 16 до 17 лет.

- Видите ли Вы тенденцию по увеличению по сравнению с другими годами? С чем Вы связываете увеличение/уменьшение количества преступлений?

По результатам проведенного анализа криминальной активности несовершеннолетних можно сказать, что по итогам 2020 года она является самой низкой в крае за последние 10 лет.

К примеру, число несовершеннолетних, совершивших преступления, с 2011 до 2020 года снизилось больше чем на 30%, количество совершенных преступлений стало меньше на 27%.

Немалую роль в снижении этих показателей играет профилактическая работа, осуществляемая на постоянной основе системой органов профилактики.

- И все-таки, не могли бы Вы осветить хотя бы ключевые моменты, касающиеся профилактических мероприятий?

Анализ преступного поведения несовершеннолетних и его причин в каждом случае исследуется следователями при расследовании уголовных дел. При установлении причин и условий, способствовавших совершению преступлений, по каждому уголовному делу следователями вносятся представления.

Осуществляется взаимодействие с территориальными комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, проводятся профилактические мероприятия в образовательных и социальных учреждениях, рабочие встречи с детскими, родительскими и педагогическими коллективами. Практикуется проведение совестных, с представителями других органов профилактики, мероприятий: к примеру, в этом году территориальные отделы управления приняли участие в межведомственной акции «Мы – за здоровый образ жизни». В

рамках указанных мероприятий организовано посещение образовательных учреждений края, проведение с учащимися и воспитанниками бесед, направленных на пропаганду отказа от курения и употребления алкоголя, ведение здорового образа жизни, а также профилактику преступных проявлений среди подростков. В апреле совместно с сотрудниками УФСБ проведена встреча, посвященная проблемам борьбы с терроризмом и экстремизмом с учащимися СОШ № 45; в мае аналогичная встреча проведена со студентами КАМГУ Витуса Беринга. Это – лишь незначительная часть осуществляемых Следственным комитетом мероприятий.

- Что планируется в дальнейшем по профилактике, может быть, попробовать «достучаться» через Интернет-ресурсы?

Как я уже указывала, система профилактики – это бесперебойно действующий механизм, эффективность которого зависит от взаимодействия и скоординированной работы всех составляющих его органов. Сказать, что планируется в дальнейшем, наверное, нельзя, поскольку принимаемые профилактические меры являются реакцией на ту обстановку и те обстоятельства, которые требуют урегулирования на сегодняшний день. В систему профилактики входят комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, органы управления социальной защитой населения, органы управления образованием, органы опеки и попечительства, органы по делам молодежи, органы управления здравоохранением, органы службы занятости и органы внутренних дел, которыми ведется постоянный мониторинг криминогенной обстановки, коллегиально обсуждаются возможные варианты разрешения остро стоящих вопросов и анализируются результаты принятых мер. Хотелось бы отметить, что профилактическая деятельность «идет в ногу со временем» и использует все возможные, для достижения целей, ресурсы.

- Поговорим немного о криминалистической технике, которая используется при расследовании преступлений на Камчатке.

Уверена, что сейчас многие прильнут к динамикам. Не часто в прямом эфире можно услышать о том, при помощи чего раскрываются те преступления, следы совершения которых максимально тщательно заметались преступниками.

Говоря на эту тему, нельзя не сказать об отделе криминалистики, как об одном из важных подразделений следственного управления, деятельность которого направлена на обеспечение оперативного и качественного расследования преступлений, внедрение в деятельность управления достижений науки и техники, разработку методики и тактики расследования преступлений отдельных видов и многое другое.

В распоряжении следственного управления имеется новейшая криминалистическая техника, как российского, так и зарубежного производства, которая на постоянной основе обновляется.

Например, российская разработка - комплект «Автодым», которая позволяет выявлять следы пальцев рук в салоне автомобиля, а также израильская разработка — аппаратно-программный комплекс «UFED», предназначенный для получения информации, в том числе, удаленной из мобильных телефонов.

Нередко положительные результаты достигаются применением источника криминалистического света и экспресс-тестов, позволяющих выявлять следы крови.

Окуривание предметов парами цианакрилата в стационарной цианакрилатной камере эффективно позволяет устанавливать на поверхностях предметов следы рук.

Также активно на практике используются: обнаружитель скрытых видеокамер, эндоскоп, тепловизор, спутниковые телефоны, навигаторы, дальномеры, которые существенно оптимизируют следственную работу.

Помимо указанного, следственное управление обеспечено криминалистическими лабораториями на базе автомобилей «УРАЛ», «ГАЗ», при помощи которых участники следственно-оперативных групп добираются в труднодоступные места нашего края, где могут в полной мере провести необходимые следственные мероприятия, в том числе, с применением инструмента, которым лаборатории оборудованы (пилы, лопаты, генераторы, световая башня).

Кроме того, в отделе криминалистики работает эксперт-полиграфолог, который проводит исследования с использованием «Полиграфа», в простонародье называемого «детектором лжи», а также эксперты экономического профиля.

Стоит отметить, что каждый следователь оснащен криминалистическим чемоданом, в котором собрано все необходимое для качественного проведения осмотра места происшествия и других следственных действий.

- Что появилось инновационного за последние годы?

Сложно выделить какие-то новшества, поскольку вся вышеописанная криминалистическая техника разработана достаточно давно и применяется уже значительное время, лишь претерпевая модификации с учетом предъявляемых к ней требований. Проще говоря, в настоящее время криминалистического инструмента для осуществления качественной следственной работы более чем достаточно.

- Как применение криминалистической техники влияет на раскрываемость?

Применение криминалистической техники влияет на раскрываемость преступлений напрямую. В следственной практике масса примеров, когда без применения специальных средств получить необходимый следствию результат попросту невозможно. Приведу несколько примеров.

Применение цианокрилатной камеры позволило раскрыть убийство лица, занимавшегося незаконным оборотом валюты в г. Петропавловске-Камчатском, труп которого в целлофановом пакете был обнаружен около грунтовой дороги, ведущей на Халатырский пляж. К раскрытию привело обнаружение на пакете следа пальца руки одного из подозреваемых.

Использование обнаружителя скрытых видеокамер при расследовании еще одного убийства позволило обнаружить ряд видеокамер, по записям которых следователи отследили маршрут следования подозреваемого, установили район его жительства, а в последующем и его личность.

На одном из обысков по уголовному делу, возбужденному по факту незаконной организации азартной деятельности, при помощи эндоскопа удалось в подвесном потолке обнаружить денежные средства, которые являлись выручкой игрового клуба, и которые впоследствии были взысканы в доход государства.

- Как направить сообщение в Следственный комитет России?

Сообщения, относящиеся к компетенции Следственного комитета, можно отправлять через интернет-приемную на официальном сайте следственного управления, либо через сообщество ВКонтакте.

Также можно направить письменное обращение или записаться на личный прием как к руководителю соответствующего территориального подразделения следственного управления, так и к руководителю следственного управления.

29 Июня 2021

Адрес страницы: https://kamchatka.sledcom.ru/folder/878982/item/1587230